

УДК 316.444–053.81(479.25)+325.1–053.81(479.25)

БЕЛОРУССКИЙ ВЕКТОР АРМЯНСКОЙ МОЛОДЕЖНОЙ МИГРАЦИИ

Г. А. ПОГОСЯН¹⁾

¹⁾Институт философии, социологии и права Национальной академии наук Республики Армения,
ул. Арама, 44, 0010, г. Ереван, Армения

Рассматриваются социальные и экономические причины миграции молодежи из Армении. Особое внимание уделяется демографическим, социальным и профессиональным особенностям миграции в Республику Беларусь. Исследуется влияние армянской диаспоры Беларуси на миграционные намерения и потоки армянской молодежи за годы независимости республики. Проводится проективный анализ миграционных тенденций в условиях вступления Армении в Евразийский экономический союз.

Ключевые слова: молодежная миграция; причины и тенденции армянской миграции; армянская диаспора; евразийская интеграция.

THE BELARUS VECTOR OF ARMENIAN YOUTH MIGRATION

G. A. POGHOSYAN^a

^aInstitute of Philosophy, Sociology and Law, Armenian National Academy of Sciences,
44 Arama Street, Yerevan 0010, Armenia

The article deals with the social and economic causes of youth migration from Armenia, in particular, demographic, social and professional features of migration in the Republic of Belarus. Was done the analysis of influence of the Armenian diaspora in Belarus on the intentions and migration flows of the Armenian youth during the years of independence, as well as projective analysis of migration trends in terms of Armenia's association to the Eurasian Economic Union.

Key words: causes of Armenian migration; youth migration; Armenian diaspora; Eurasian integration.

Современный этап глобальной трансформации объективно несет в себе нестабильность и неопределенность, что представляет большую угрозу для всеобщего мира и безопасности. Масштабные преобразования неизбежно вызывают серьезные социально-экономические последствия, которые, в свою очередь, выдвигают на передний план ряд жизненно важных вопросов, приобретающих драматический характер, и ставят множество совершенно новых задач. Как отмечают специалисты, в XXI в. круг миграционных проблем существенно сдвинулся в сторону доминирования временной, прежде всего трудовой, миграции [1, с. 253].

Последнее десятилетие минувшего века принесло немало перемен и в общественной жизни Армении. Трансформация общества, разрыв экономических связей, разрушение привычных форм деятельности на постсоветском пространстве привели к политической нестабильности, социальной и экономической поляризации общества. Переход к рыночной экономике, противоречия в экономических отношениях, неравные условия функционирования различных форм собственности обусловили усиление кризисных тенденций.

Демографический фактор является значимым фактором национальной безопасности. Сегодня

Образец цитирования:

Погосян Г. А. Белорусский вектор армянской молодежной миграции // Журн. Белорус. гос. ун-та. Социология. 2017. № 4. С. 44–49.

For citation:

Poghosyan G. A. The Belarus vector of Armenian youth migration. *J. Belarus. State Univ. Sociol.* 2017. No. 4. P. 44–49 (in Russ.).

Автор:

Геворг Арамович Погосян – действительный член Национальной академии наук Республики Армения, доктор социологических наук, профессор; директор.

Author:

Gevorg A. Poghosyan, full member of Armenian National Academy of Sciences, doctor of science (sociology), full professor; director.
gevorg@sci.am

задача демографической политики заключается в обеспечении нормального воспроизводства населения, создании благоприятных условий для рождения и воспитания детей, повышении уровня средней продолжительности жизни и улучшении показателей здоровья населения.

Нельзя не согласиться с мнением известных экспертов в области проблем современной миграции, которые отмечают, что «на международном рынке труда востребованы молодые люди» [2, с. 131]. Именно молодежь, как наиболее динамичный и подвижный социальный сегмент, более всего оказывается вовлеченной в современные международные миграционные процессы. Безусловно, это не может не отразиться на социальной и демографической безопасности как принимающих, так и отправляющих стран. Еще в 1990-е гг. консультант ЮНЕСКО А. Баер подчеркивала, что изменилось само понятие безопасности. Основная угроза безопасности сейчас стала исходить изнутри стран в виде «безработицы, нищеты, деградации окружающей среды и социальной изоляции. Люди начали надеяться на такую безопасность, которая гарантировалась бы длительным человеческим развитием и основывалась на толерантности и солидарности, а не на равновесии страха» [3, с. 17].

Занятость населения – одна из глобальных проблем современности. Она затрагивает интересы всех социальных слоев: и граждан, только начинающих трудовую деятельность, и руководителей предприятий, решающих вопросы внедрения новых технологий, и женщин, и безработных.

Сложная социально-экономическая ситуация в Армении привела к тому, что тысячи людей получили статус социально неблагополучных. Причем основным источником пополнения социального дна стали коренные жители республики, которые оказались в безвыходном положении из-за отсутствия постоянного места работы. Это породило социальный слой «новой бедности». «Уникальность армянской “новой бедности” заключается в том, что значительная часть даже трудоустроенного населения относится к категории бедных, поскольку

ку низкий уровень зарплат не обеспечивает прожиточного минимума. Неординарный феномен бедности среди занятого населения самым наглядным образом свидетельствует о том, что одним только увеличением числа рабочих мест и простым сокращением безработицы бедность в Армении преодолеть не удастся» [4, с. 14].

В современном мире значительный размах приобрела международная трудовая миграция. Видный западный исследователь В. Бенинг отмечает, что она является «одним из наиболее существенных аспектов интенсивной глобализации мировой экономики, который заметно влияет на экономику и рабочую силу более чем в 100 странах» [5, с. 9].

Сегодня наблюдается своего рода «взрыв» межгосударственной миграции. Он охватывает все виды межгосударственной миграции, среди которых особую роль играет трудовая. В Армении миграционные процессы развернулись главным образом после землетрясения 1988 г. и активизировались в начале 1990-х гг. после развала Советского Союза, когда получившая независимость Армения столкнулась с серьезными экономическими трудностями.

Диапазон причин миграции чрезвычайно широк. Часто она обусловлена не одним фактором, а их совокупностью, и интенсивность их различна для различных социально-демографических групп мигрантов.

Отток трудовых кадров из республики происходит в двух направлениях: в ближнее зарубежье (в постсоветские республики) и в дальнее зарубежье.

В Армении, как и в остальных постсоциалистических странах, на экономическую ситуацию влияют как внешние, исторические, так и внутренние факторы социально-экономической жизни страны в конкретный период. К сожалению общие статистические показатели роста численности населения свидетельствуют пока в пользу четвертьвекового периода независимости Армении (1991–2016). Даже согласно данным восьми официальных переписей населения в 1926–2011 гг. картина выглядит не лучшим образом (таблица).

**Численность населения Армении
согласно переписям в 1926–2011 гг.**

**Population of Armenian according
to censuses in 1926–2011**

Год	Численность населения, чел.
1926	878 929
1939	1 282 338 ¹
1959	1 763 048 ²

¹РГАЭ РФ. Ф. 1562. Оп. 336. Ед. хр. 966–1001.

²РГАЭ РФ. Ф. 1562. Оп. 336. Ед. хр. 1566а–1566д.

Окончание таблицы
Ending table

Год	Численность населения, чел.
1970	2 491 873 ³
1979	3 037 259 ⁴
1989	3 304 776 ⁵
2001	3 213 011
2011	3 018 854

Примечание. Составлено на основе [6–9].

Согласно данным Национальной статистической службы Республики Армения на январь 2016 г., численность постоянно проживающего в стране населения составила 2 996 500 человек [9].

Как видно из данных переписи, начиная с 1989 г. численность населения республики не возрастала, а снижалась. Причем, если за годы советской власти (1926–1989) этот показатель вырос почти в четыре раза, то в постсоветский период упал почти в 1,2 раза. Заметим, что численность этнических армян в составе населения за эти годы возросла с 82,8 % в 1926 г. до 98,1 % в 2011 г. [10].

Изучению жизненных ориентаций, взглядов на будущее и миграционных настроений армянской молодежи было посвящено немало социологических исследований. На протяжении последних лет миграционные настроения среди армянской молодежи приобрели интенсивность. Более трети молодых людей настроены на миграцию из страны в целях получения образования или в поисках работы.

Чтобы выяснить причины миграции среди армянских студентов, было проведено социологическое исследование среди 500 студентов из 11 вузов Армении [11]. Выяснилось, что большая часть респондентов (62 %) при возможности продолжают учебу за рубежом и только 33 % готовы ограничиться учебой на родине. Желания студентов уехать из страны имеют разную подоплеку. Так, 16 % молодых людей хотят усовершенствовать свои знания и навыки, приобрести опыт, еще 7 % считают, что представители их профессии не пользуются высоким спросом в Армении, 19 % убеждены, что при продолжении учебы за рубежом они смогут найти высокооплачиваемую работу на родине. При этом 58 % опрошенных студентов желают найти работу за пределами страны. Половина студентов отметили, что после учебы готовы вернуться в Армению, если смогут найти работу с зарплатой около 350 долларов (с перспективой ее дальнейшего повышения) и возможностями карьерного роста. Опрос показал, что 67 % студентов в целом довольны качеством образования в стране, 25 % недовольны, 8 % затруднились ответить.

Под руководством автора статьи аспирантами Института философии, социологии и права Национальной академии наук Республики Армения было проведено социологическое исследование среди молодежи. В опросе участвовало 600 студентов. Из них 18,2 % отметили, что при выборе будущей профессии ориентировались в основном на возможность достойно зарабатывать либо на высокую конкурентоспособность профессии. Вместе с тем большое влияние на профессиональную ориентацию большинства опрошенных студентов оказали личный интерес (на это указали 29,2 % респондентов) и склонность к определенной деятельности (24,5 %). Важно отметить, что подавляющее большинство (71,3 %) студентов на момент опроса нигде не работали, еще 18,2 % (это 109 человек) были трудоустроены, но не по своей специальности. В отношении будущего трудоустройства студенты высказывали озабоченность, но большинство (65 %) отметили необходимость усиления роли и ответственности государства в регулировании отношений между работодателями и выпускниками учебных заведений. Среди главных качеств, необходимых для успешного трудоустройства и дальнейшего карьерного роста, студенты выделили профессиональные навыки (71,2 %), ответственность (12,7 %) и самостоятельность (7 %). Это свидетельствует о том, что современная молодежь отлично понимает, что в первую очередь им самим следует быть инициативными, предприимчивыми, готовыми совершенствовать свои навыки и нести персональную ответственность за результаты своей работы.

На вопрос об источнике информации о вакансиях подавляющее большинство респондентов (73 %) указали на соцсети. Как показало исследование, при выборе профессии современные армянские студенты ориентируются также на то, в какой степени она востребована за рубежом.

В последние годы к странам, традиционно принимающим армянских трудовых мигрантов, добавилась также Беларусь. По официальным данным, в настоящее время в Беларуси проживает 8 тысяч

¹РГАЭ РФ. Ф. 1562. Оп. 336. Ед. хр. 3998–4185.

²РГАЭ РФ. Ф. 1562. Оп. 336. Ед. хр. 6174–6238.

³Рабоч. арх. Госкомстата России. Табл. 9с.

армян [12]. Беларусь и Армению сближают не только похожие социально-экономические, но и культурно-исторические условия. Как известно, на территории Беларуси армяне появились еще в далеком прошлом. Они занимались, как правило, ремесленничеством и торговлей. Приведем интересные факты. Весь мир наслышан о слущких поясах. Они хранятся в различных музеях мира и представляют собой уникальную реликвию. Однако мало кому известно, что у истоков их производства стоял армянин Ованес Маджарянц, который впоследствии стал именоваться как Ян Маджарский. Внучка Леоны Маджарского Елизавета вышла замуж за белорусского помещика Манюшко. У них родился сын Станислав Манюшко, который стал выдающимся польским композитором и дирижером. Как видим, армяне оставили достаточно красочный след в белорусской истории [12].

Немало армян участвовавших в становлении советской власти в Беларуси. Стоит отметить выдающегося государственного деятеля Александра Мясникяна (Мясникова), который был организатором и редактором большевистской газеты «Звезда» в Минске. В 1919 г. он был назначен председателем Центрального Бюро КПБ, затем стал также первым председателем Центрисполкома БССР. Во времена Гражданской войны знаменитый военачальник, армянского происхождения Гайк (Гай) Бжишкянц принимал участие в освобождении Беларуси. В 1924–1925 гг. он был начальником военного гарнизона Минска. Известно, что 33 тысячи армян отдали свои жизни в боях Великой Отечественной войны за свободу и независимость Беларуси.

Среди легендарных защитников Брестской крепости насчитывалось более 200 армянских воинов. Среди них Самвел Матевосян – секретарь комсомольской организации полка, один из руководителей героической обороны крепости. В тяжелых боях за освобождение Беларуси сражались выдающиеся полководцы армянского происхождения, в дальнейшем маршалы Советского Союза Иван Баграмян и Амазасп Бабаджанян. Имя генерал-полковника авиации, командующего 2-й отдельной армией ПВО Сергея Сардарова неразрывно связано с историей Беларуси.

Миграция армян в Беларуси активизировалась в послевоенный период. Их численность неуклонно росла и, по официальным данным, в 2009 г. составила порядка 8 тысяч [13, с. 25]. Сегодня в Беларуси проживает примерно 30 тысяч армян. Среди них немало известных людей: ученых, музыкантов, деятелей культуры, государственных служащих, юристов, бизнесменов.

В Беларуси действует несколько армянских организаций. В 1990 г. была зарегистрирована первая армянская организация, спустя два года получившая статус самостоятельной, – Минское армянское культурно-просветительское общество «Айастан».

В Гродно, Могилёве и Бобруйске действуют общественные объединения армян.

С 1991 г. в Минске функционирует воскресная школа по изучению армянского языка и истории Армении. В 2007 г. был создан детский музыкальный армянский ансамбль «Аревик». В 2009 г. вышел в свет первый номер армянской газеты «Карот миасин». Кроме того, издаются газета «Миасин», журнал «Анив».

В 1991 г. в память о жертвах Спитакского землетрясения (1988) на кладбище в Минске был установлен привезенный из Армении Хачкар (крест-камень) – армянский архитектурный памятник, представляющий собой каменную стелу с резным изображением креста. Армянское культурно-просветительское общество «Айастан» является постоянным участником международных фольклорных фестивалей, где представляет армянскую кухню, армянские национальные костюмы, изобразительное искусство, поэзию и литературу [14].

В белорусских городах немало армянских ресторанов, в которых можно отведать национальные армянские блюда, а также вина и коньяк. Белорусские армяне любят и ценят Беларусь, ставшую для них родной. Они органично интегрированы в белорусское общество и активно работают на благо страны [12]. Во многом уже состоявшаяся, достаточно организованная и хорошо себя зарекомендовавшая армянская диаспора служит своего рода центром притяжения для новых мигрантов из Армении. Армянская молодежь, как более мобильная социальная группа, гораздо чаще попадает в поле воздействия подобной «гравитации». Во многом этому способствует также неблагоприятная демографическая ситуация, сложившаяся в Республике Беларусь. Численность занятого населения в республике не только не растет, но за последние годы заметно снизилось. Так, в 2010 г. она составляла 4665,9 тыс. человек, а уже в 2012 г. составила 4577,1 тыс., т. е. снизилась на 1,9 % [15, с. 253]. Неблагоприятную демографическую ситуацию в республике власти пытаются решить как с помощью стимулирования безвозвратной международной миграции, так и посредством временной трудовой миграции. Как отмечают эксперты, в 2012 г. в Республику Беларусь на постоянное проживание переехало 18 тыс. человек, а выбыло порядка 8,7 тыс. человек. Таким образом, миграционный прирост населения в 2012 г. составил 9300 человек. В следующем, 2013, году миграционный прирост вырос до 19 тыс. человек, оказав таким образом влияние на рост общей численности населения республики [15, с. 254]. Среди мигрантов-армян большую часть представляют мужчины разных возрастных групп, однако молодежь, как правило, преобладает. Белорусские специалисты отмечают, что «гендерный состав трудовой миграции в Беларуси характеризуется преобладанием мужчин (около 90 %

в структуре въезжающих работников)» [16, с. 249]. Нет сомнения в том, что обозначенные процессы молодежного миграционного обмена в рамках трудовой и образовательной миграции между Арменией и Беларусью и в будущем сохранят тенденцию

возрастания в условиях углубляющейся интеграции в Евразийском экономическом союзе. В связи с этим задача глубокого, всестороннего научного изучения и анализа миграционных процессов приобретает особую актуальность.

Библиографические ссылки

1. Рыбаковский Л. Л. Трудовая миграция: настоящие и будущие проблемы России // Миграционные мосты в Евразии : сб. материалов VI Междунар. науч.-практ. конф. «Роль миграции в социально-экономическом и демографическом развитии посылающих и принимающих стран Евразии: регионы Восточной Европы и Центральной Азии» (Москва, 5 нояб. 2014 г.). М. : Экон-Информ, 2014.
2. Рязанцев С. В. Временная эмиграция из России: формы и тенденции // Миграционные мосты в Евразии : сб. материалов VI Междунар. науч.-практ. конф. «Роль миграции в социально-экономическом и демографическом развитии посылающих и принимающих стран Евразии: регионы Восточной Европы и Центральной Азии» (Москва, 5 нояб. 2014 г.). М. : Экон-Информ, 2014.
3. Курьер ЮНЕСКО, 1996. С. 17.
4. Погосян Г. А. Судьба социальных трансформаций в Армении // Армянский транзит. Проблемы и перспективы социальной трансформации : сб. ст. Ереван : ЗАНГAK, 2009.
5. Предисловие // П. Стоккер. Работа иностранцев: обзор международной миграции рабочей силы. М. : Academia, 1996.
6. Всесоюзная перепись населения 1926 года. Национальный состав населения по регионам республик СССР. URL: http://demoscope.ru/weekly/ssp/sng_nac_26.php?reg=2314 (дата обращения: 19.12.2017).
7. Постоянное население РА. URL: <http://docs.armstat.am/census/pdfs/51.pdf> (дата обращения: 19.12.2017).
8. Численность населения РА. URL: <http://armstat.am/file/doc/99486108.pdf> (дата обращения: 19.12.2017).
9. Национальная статистическая служба Республики Армения. URL: <http://www.armstat.am/am/?nid=126&id=11001> (дата обращения: 19.12.2017).
10. Переписи населения РА в 1926–2011 гг. URL: <http://www.aniarc.am/2016/02/15/armenian-census-1926-1939-1959-1970-1979-1989-2001-2011/> (дата обращения: 08.10.2017).
11. Причины миграции среди армянской молодежи и формула ее предотвращения. URL: <http://www.verelq.am/ru/node/9363> (дата обращения: 19.12.2017).
12. Армяне Беларуси. URL: <http://sobesednikarmenii.ru/index.php/diaspora/6734-armyane-belorussii> (дата обращения: 08.10.2017).
13. Злотников А. Г. Этническая структура населения Республики Беларусь и ее динамика в свете международных отношений // JEAN MONNET. Scientific-practical conference with international participation. 2018. С. 218–224.
14. Армянская община Минска. URL: <http://arevain.narod.ru/obshchina.html> (дата обращения: 19.12.2017).
15. Тихонова Л. Е. Анализ влияния миграции населения в рамках ЕЭП на рынок труда Республики Беларусь // Миграционные мосты в Евразии : сб. материалов VI Междунар. науч.-практ. конф. «Роль миграции в социально-экономическом и демографическом развитии посылающих и принимающих стран Евразии: регионы Восточной Европы и Центральной Азии» (Москва, 5 нояб. 2014 г.). М. : Экон-Информ, 2014.
16. Тимошенко М. В. Современные тенденции развития внешней трудовой миграции в Республике Беларусь // Миграционные мосты в Евразии : сб. материалов VI Междунар. науч.-практ. конф. «Роль миграции в социально-экономическом и демографическом развитии посылающих и принимающих стран Евразии: регионы Восточной Европы и Центральной Азии» (Москва, 5 нояб. 2014 г.). М. : Экон-Информ, 2014.

References

1. Rybakovskii L. L. [Labour migration: the present and future problems of Russia]. *Migratsionnye mosty v Evrazii* [Migration bridges in Eurasia] : collect. of papers of the VI Int. sci. and pract. conf. «The role of migration in the socio-economic and demographic development of the sending and receiving countries of Eurasia: regions of Eastern Europe and Central Asia». (Moscow, 5 Novemb., 2014). Moscow : Econ-Inform, 2014 (in Russ.).
2. Ryazantsev S. V. [Temporary emigration from Russia: forms and trends]. *Migratsionnye mosty v Evrazii* [Migration bridges in Eurasia] : collect. of papers of the VI Int. sci. and pract. conf. «The role of migration in the socio-economic and demographic development of the sending and receiving countries of Eurasia: regions of Eastern Europe and Central Asia» (Moscow, 5 Novemb., 2014). Moscow : Econ-Inform, 2014 (in Russ.).
3. Courier UNESCO. 1996. P. 17.
4. Pogosyan G. A. [The fate of social transformations in Armenia]. In: *Armyanskii tranzit. Problemy i perspektivy sotsial'noi transformatsii* [Armenian transit. Problems and prospects of social transformation]. Yerevan : ZANGAK, 2009 (in Russ.).
5. Preface. In: P. Stocker. *Rabota inostrantsev: obzor mezhdunarodnoi migratsii rabochei sily* [Work of foreigners: a review of international labour migration]. Moscow : Academia, 1996 (in Russ.).
6. [All-Union Population Census 1926. Population by sex, nationality]. URL: http://demoscope.ru/weekly/ssp/sng_nac_26.php?reg=2314 (date of access: 19.12.2017) (in Russ.).
7. [The permanent population of the Republic of Armenia]. URL: <http://docs.armstat.am/census/pdfs/51.pdf> (date of access: 19.12.2017) (in Russ.).
8. [Population of the Republic of Armenia]. URL: <http://armstat.am/file/doc/99486108.pdf> (date of access: 19.12.2017) (in Russ.).

9. National Statistical Services of the Republic of Armenia. URL: <http://www.armstat.am/am/?nid=126&id=11001> (date of access: 19.12.2017) (in Russ.).
10. [Population Censuses of the Republic of Armenia in 1926–2011]. URL: <http://www.aniarc.am/2016/02/15/armenian-census-1926-1939-1959-1970-1979-1989-2001-2011/> (date of access: 08.10.2017) (in Russ.).
11. [The causes of migration among Armenian youth and the formula for its prevention]. URL: <http://www.verelq.am/ru/node/9363> (date of access: 19.12.2017) (in Russ.).
12. [Armenians of Belarus]. URL: <http://sobesednikarmenii.ru/index.php/diaspora/6734-armyane-belorussii> (date of access: 08.10.2017) (in Russ.).
13. Zlotnikov A. G. [Ethnic structure of the population of the Republic of Belarus and its dynamics in the light of international relations]. *JEAN MONNET: Scientific-practical conference with international participation*. 2018. P. 218–224 (in Russ.).
14. [Armenian community of Minsk]. URL: <http://arevain.narod.ru/obshchina.html> (date of access: 19.12.2017) (in Russ.).
15. Tikhonova L. E. [Analysis of the impact of migration of population within the SES on the labor market of the Republic of Belarus]. *Migratsionnye mosty v Evrazii* [Migration bridges in Eurasian] : collect. of papers of the VI Int. sci. and pract. conf. «The role of migration in the social, economic and demographic development of the sending and receiving countries of Eurasia: regions of Eastern Europe and Central Asia» (Moscow, 5 Novemb., 2014). Moscow : Econ-Enform, 2014 (in Russ.).
16. Timoshenko M. V. [Modern trends in the development of external labor migration in the Republic of Belarus]. *Migratsionnye mosty v Evrazii* [Migration bridges in Eurasia] : collect. of papers of the VI Int. sci. and pract. conf. «The role of migration in the social, economic and demographic development of the sending and receiving countries of Eurasia: regions of Eastern Europe and Central Asia» (Moscow, 5 Novemb., 2014). Moscow : Econ-Enform, 2014 (in Russ.).

Статья поступила в редколлегию 04.12.2017.
Received by editorial board 04.12.2017.